论石油钻井现场安全管理的要素分析与对策

张红雨(中石化华东石油工程有限公司江苏钻井公司,江苏 扬州 225200)

摘 要:石油钻井工作具有危险系数大、工作环境复杂、劳动强度大等特点,因此钻井工作中发生安全事故的频率相对而言比较高。我国的石油钻井事业有比较大的发展空间,为了提高我国石油钻井现场工作的安全性和管理有效性,需要深入分析影响安全管理工作的要素,然后再有针对性地采取强化安全管理的有效措施。

关键词: 石油钻井; 现场安全管理; 要素分析

0 引言

钻井作业是石油开采环节中的重要步骤之一,而且施工人员会在工作过程中遇到诸多危险的情况。为了能够有效的管理钻井现场和提高工作安全性,必须要结合石油钻井作业的实际情况,对安全管理影响要素进行全面的分析,在作业现场积极落实有效的安全管理措施。

1 我国石油钻井工作的安全现状

我国丰富的石油资源主要分布在八大盆地,其中西北地区拥有的石油资源十分充足和丰富。我国石油行业的工作人员已经先后对 82 个沉积盆地进行了石油勘探工作。因为大部分油气盆地具有规模较少、地质条件复杂和勘探难度大等特点,因此我国仍然有许多石油储量并没有完全开采。

现如今我国石油钻井工程的规模和数量都在不断的增长,其中安全风险高和事故发生概率高是该项工作的典型特征,据统计近几年在石油钻井作业中伤亡的人数居高不下。石油工程的钻前、钻进和完井环节都有比较高的概率发生安全事故,而且造成危险的因素也存在较大的差异。再者石油钻井作业的不同风险所造成的危害各有差异,对石油钻井工人的身心健康和周围环境都会造成损害。

2 影响石油钻井现场安全管理的要素

石油钻井工作的野外环境十分多变且恶劣,一旦在 作业过程中出现了大风大雨等极端天气,很有可能会导致 钻井中发生严重的安全事故。因此钻进工作要求工人不仅 需要能够具备专业的技术和团队合作的意识,而且还需要 能够灵活的应对多变的野外环境,对工作环境中存在的风 险进行及时地排查和规避。安全事故频发不仅会减慢石油 钻井的作业速度,而且还会造成十分严重的社会影响。以 下将从几个方面分析石油钻井作业安全事故频发的主要因 素:

2.1 石油钻井工人的安全意识不高

从石油钻井事故的统计数据中可以发现,每年的1月2月和5月发生严重工程事故的数量最多。1月和2月发生安全事故概率高的主要原因是石油钻井岗位请假人数多且工作人员的情绪状态不佳。因为在春节期间许多工人都会向单位请假回家过年,所以石油钻井现场的工作人员数量大幅度降低,为了确保石油工程进度的正常推进,许多单位就会出现一人顶双岗的情况,极大地增加了石油钻井工作的难度和发生安全事故的风险。而且春节期间仍然坚持工作的工人也很有可能会出现心浮气躁等不良情绪,因为注意力不集中而没有及时发现安全隐患。根据数据显示许多石油钻井工人的文化程度都不高,因此并没有在学校学

习期间接受过比较全面的安全教育。

2.2 石油钻井作业环境的干扰过大

因为在开展石油钻井作业时需要长期处于野外多变的环境下,施工现场的地质、当地的环境特点都会对石油钻井的安全管理工作造成影响,因此石油企业很难制定出系统的施工现场安全管理工作制度。首先石油钻井现场的地质会对施工人员的作业造成很大的影响,大部分石油集中分布的区域都具有十分复杂的地质和地貌,因此施工的过程中会遇到许多不确定的情况。而且大部分石油钻井工作现场都处于人烟稀少的西北地区,因此恶劣天气出现的概率比较高,钻井工人需要掌握应对天气骤变的自我保护方法。

3 提高石油钻井施工现场安全管理质量的对策

因为石油钻井作业是整个石油开采过程中的关键环节,具有高风险和高利润的特征。因为石油钻井工人需要在多变恶劣的野外环境下进行高空和交叉的作业,对工人的专业技术和体力的要求十分高。施工单位应当致力于减少作业过程中的安全隐患,以减少安全事故发生为现场管理的重要目标,针对不同的环境、不同天气和实践的差异,科学地制定石油钻井现场安全管理的有效措施,同时不断提高钻井工人对安全隐患的敏感性和处理危险情况的能力。

3.1 将安全管理责任落实到个人

石油开采单位可以在施工过程中严格落实安全生产责任制,该责任制的实施目的是确保施工过程中一位钻井工人的生命安全可以得到有效的保障,参与工程的施工人员、管理人员和各部门的负责人都承担着一定的安全管理责任,管理员则需要按照施工制度将安全管理任务进行细分。因为在将安全安全责任落实到个人的过程中也需要遵循以人文本的原则,因此管理员需要根据工人和部门的实际情况合理进行责任的划分。管理人员需要根据制度规范化、透明化的进行责任划分,企业还需要制定完善的安全责任工作奖惩制度,在安全管理工作中负责任且工作完成质量好的员工需要对其进行及时地奖励,而不重视安全管理工作且任务完成度不足的员工则需要进行通报批评,即严格按照奖惩制度落实安全管理的监督工作。石油企业还可以建立完善的安全管理工作监督制度,垂直化管理的模式能够显著提高工作效果。

3.2 引入和创新安全生产技术

现如今我国的政策大力支持石油开采企业充分利用外 资提高工作的效率,曾经国企石油企业一家独大的局面可 能会因为新政策的落实而发生改变。我国的石油企业可以 在扶持下与外国的企业进行深入的合作交流,积极学习外国企业的生产技术和管理模式,结合自身企业的实际情况有选择性的吸取成功经验和制度。完善的制度和先进的生产技术可以使我国石油矿井作业的效率得到显著的提升。当我国石油企业在积极引入外资的过程中,也需要保证石油矿井工人的工资待遇能够保持原本的水平,决不能因为市场的恶意竞争而肆意压榨员工,如果员工因为过分压榨而导致疲惫作业,将极大的提高矿井工人作业过程中的风险。石油企业需要对员工疲惫工作进行严格的排查和监督,确保矿井工人的自身权益和福利不会受到损害。

3.3 提高石油钻井工作人员的安全意识

因为我国许多一线的石油矿井工人文化程度都不高, 因此他们对工作过程中的安全银黄并不敏感,因为他们没 有接受过系统和全面的安全教育,所以并没有在内心深处 形成自我保护的意识。而且根据最近的研究可以发现石油 矿井安全事故的主要原因是工人自身。因此石油企业需要 根据实际的矿井工程要求和标准,建立长期实施的安全教 育培训机制。而且企业在制定培训计划的原则是科学化、 合理化和可操作性。首先安全教育培训工作需要包括基本 的石油矿井安全知识,确保员工可以全面的了解矿井作业 过程中可能存在的安全隐患和有效的规避措施。在培训过 程中开展实际演练活动可以使矿井工人更加熟练的进行自 我保护。而且为了能够不断提高矿井工人的自我保护意识,

(上接第36页)

2.4 措施增产质效管理

以质量效益为主线,按照"少干多增、提质增效"和 "注水优先、油水并重"的措施工作思路,强化"剩余油、 堵塞机理、单砂体"三项研究,突出"优先潜力区培养、 优先"短、平、快"措施、优先效益评价"三个优先。从 精细措施选井、方案源头把关、合理措施方式、优化措施 结构及工艺参数。成立措施专业项目组,定期组织措施方 案会审和措施效果分析,以措施效果控制措施节奏,从设 计源头把控措施井质量。强化现场施工全过程监督、优选 技术过硬施工队伍,提高措施质量,降低措施费用支出。

对施工队伍实行质效挂钩管理。一是工作质量与工作量挂钩。将措施队伍按照"基础管理、技术素质、施工质量、发现问题数量及性质"进行四级分类,A类队伍不受作业类型限制,工作量优先安排,其他各类队伍工作量逐级减少并按级别受作业类型限制,D类队伍为不合格队伍,停工整顿复工后若连续两个月考核仍不合格予以清退。二是施工质量与结算费用挂钩。对因作业队伍施工质量问题导致的增加作业工序、油层污染、大修等,严格执行合同规定扣除相关费用,赔偿相关损失。

2.5 管道冷输运行管理

随着开发时间的延长,地面集输系统多条管道插输、管道条件差、液量低、投收球率低,运行成本高等矛盾日益突出。以影响投收球的主要问题为导向,通过技术创新、强化现场管理,完善冷输技术对策,降低运行成本,实现了"零燃煤、零燃油、零火炬、零外排"目标。一是在出油管道出口定时投球、站点自然收球冷输的前提下,开展

企业还需要在施工现场布置安全警示和张贴安全管理规 定。企业还可以在内部组织安全生产月、安全讲座等等活 动,使矿井工人可以在休息期间参与各种各样有趣安全活 动,而且还能够十分有效的提高其安全生产的意识。

4 结束语

现如今我国的矿井工作中经常会发生喷井等严重的安全事故,因此石油企业需要深入的分析矿井作业中会导致安全事故的因素,然后积极的组织矿井工人参与安全教育培训,和外国先进的石油企业进行深入的合作和交流,促进我国石油矿井事业的不断发展。

参考文献:

- [1] 苏驰. 试论石油钻井施工现场质量的安全管理措施 [J]. 化工管理,2019(12):170-171.
- [2] 宫继民. 钻井施工现场的安全风险管理 [J]. 科技风,2019 (10):112.
- [3] 秦雪峰,张晓明,陈莉莉.石油钻井施工现场质量安全管理措施分析[[]. 化工设计通讯,2019,45(03):238.
- [4] 宋峰彬. 石油钻井现场工作开展的相关安全管理方案 [J]. 化工设计通讯,2018,44(09):248.
- [5] 赵福来. 浅谈石油钻井现场安全监督与管理策略 [J]. 石 化技术,2017,24(12):196.
- [6] 胡中华. 关于石油钻井现场作业的安全管理及监护措施 [7]. 化工管理,2017(25):99.

出油管线投收球专项治理,加大投收球技术创新、工艺优化及热洗、扫线等日常维护投入,减少燃煤、燃气及用电量。二是坚持"技术引领发展"理念,自主研发球阀投球器、低密度清蜡球,对插输点及地面总机关进行工艺优化,提升投球率及自然收球率。配套井下防气泵、套气定压阀、井口凝析油自流装置、智能疏水装置以及伴生气管网,将井组伴生气通过流程输送至增压点,实现伴生气资源合理利用及凝析油的密闭管理。

3 结语

持续的低油价,给油田企业生存造成极大挑战,为了实现可持续发展的目标,倒逼油田企业坚持不懈走低成本发展道路。面对困境,各油田要结合自身油藏生产特点,紧紧围绕"产量与效益"目标,深入推进全员、全过程、全要素提高投资效益,通过深入细致的分析研究,精准了解油田特性和开采技术及面临的困难,依靠技术创新和管理创新,将生产与经营有机结合,找到有效的提质增效措施,并科学运用,开创出一条企业可持续发展的有特色的新道路,实现油田企业的稳定可持续发展。

参考文献:

- [1] 贺启强.油田低成本开发技术及精细管理模式探讨[J]. 当代石油化工,2020,28(8):52-54.
- [2] 赵泽星. 低渗透油田采油开发技术管理措施研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2017,37(14):68-69.

作者简介:

刘俊芹(1969-),女,汉族,2000年7月毕业于西安石油 大学,现为长庆油田分公司第九采油厂油田开发工程师, 从事采油工艺技术管理工作。